
江西省九所重点中学联合考试
语    文

第Ⅰ卷(选择题共45分)

一、(18分，每小题3分)

1．下列各组词语中加点的字的注音，与所给注音完全相同的一组是：    (    )

  A．契qì     小憩    修葺    休戚与共    同仇敌忾

  B．噬shì    嗜好    谥粤    侍奉主子    恃才傲物

  C．恤xù     勖勉    和煦    六畜兴旺    酗酒滋事

  D．塑sù     夙愿    星宿    追本溯源    沧海一粟

2．下列各组词语中，没有错别字的一组是：    (    )

  A．融资  置若罔闻  部署  与时具进  B．扫瞄  引咎辞职  缥缈  震聋发聩

  C．浏览  两全齐美  烦琐  群英荟萃  D．临摹  高潮叠起  伎俩  胸无城府

3．依次填入下列各句空白处的词语，恰当的一组是：    (    )

  ①中远公司根据近两年在涉外事务中出现的问题，研究制定了新的《涉外工作条例》，该条例自2002年元月1日起        。

  ②近日北京科技大学材料学院把原来分属3个学院5个系的冶金、压力加工、金属材料等11个专业        为工科一级学科——材料专业。

  ③他是个非常真诚的人，心里怎么想笔下就怎么写，剖析自己尤为深刻，从不        自己的弱点。

  A．施行  整合  隐讳    B．实行  整合  隐晦

  C．施行  调整  隐讳    D．实行  调整  隐晦

4．下列各句中加点的成语的使用，恰当的一项是：    (    )

  A．在今年的澳网赛中，网坛巨星阿加西又一次捧杯。在授奖仪式上，只见他自信地走上领奖台，面对1万多观众，不由自主地付之—笑，全身洋溢着迷人的风采。

  B．近几年，人们对生态旅游发生了浓厚的兴趣，在去年的“五·一”“十·一”黄金周期间，各地游客对生态环境景区争相前往，趋之若鹜。

  C．新的一年刚刚开始，由张艺谋执导，章子怡、梁朝伟、李连杰等担纲主演的电影《英雄》就在各地如火如荼地上演，扎扎实实地给了羊年第一把火。

  D．然而，中国女书法家的比例在芸芸众生的书法队伍中究竟占多少呢?在去年的一次全国书法篆刻展中，入选的女书法家的作品实在少得可怜。

5．下列各句中，加点的词语使用正确的一项是：    (    )

    A．生活于三四万年前的克罗马农人已经能用燧石工具作手术，尤其能够把脑壳锯一个洞。

    B．美国“哥伦比亚”号航天飞机的爆炸把全世界的人都惊呆了，它昭示着，人类的太空之旅步履维艰。

    C．同时我们也清醒地意识到，我们在做着前人从未做过的事业，难免会出现一些缺点。

    D．私欲膨胀使某些人满足于个人的眼前利益，变得鼠目寸光，进而看不到国家利益、长远利益。

6．下列各句中，没有语病的一句是    (    )

    A．谈到招商引资，我市的领导者深有感触地说；“要想引来金凤凰，梧桐树种得好不好是关键。”

    B．据北京开卷图书市场研究所的调查数字显示，从《哈佛女孩刘亦婷》在2000年9月首次登入非文学排行榜以来，总共有16本素质教育类图书84次冲入每月排行榜的前30名。

    C．按照预定飞行控制程序；“神舟”四号飞船在轨飞行期间，将进行三次轨道维持，目的是补偿飞船变轨和大气阻力所带来的轨道偏差，使飞船能够准确返回主着陆场。

    D．新世纪的钟声余音袅袅，一个轰动红学界的消息从北师大传出：师从红学家张俊教授的女博士生曹立波，在该校图书馆意外发现了珍藏44年之久的《脂砚斋重评石头记》新抄本。

  二、阅读下面的文字，完成7—10题。(12分，每小题3分)

深思克隆人

    人们出于多种目的想克隆别人或自己。其中，许多人想克隆自己是为了解决不孕问题，但是，以克隆方式繁育后代会带来令人尴尬的伦理问题。一般看来，一名妇女生出的总应该是他的孩子。但是从遗传学角度看，一名妇女以自己为亲本克隆出的女婴实际上是她的妹妹，这和同卵双胞胎共享基因的情况相似，只不过克隆女婴是由她的姐姐生出来的。有人说可以根据年龄差别来为克隆人设定拟制的父母子女或兄弟姐妹关系，从而将克隆人纳入现行家庭关系和相关法律体系，顺利地解决继承权、监护权、抚养和赡养义务等法律问题。但是家庭关系可以无视血缘和遗传关系，仅仅以年龄差别为基础来随意拟制吗?以这种方式拟制的家庭关系可靠吗?克隆自己的妇女的丈夫难道没有理由把他们的“孩子”当作他妻子的妹妹，甚至是另一个妻子吗?而且，克隆人的问题绝不仅仅局限于法律问题，而且是极为复杂的社会问题。通过捐献精子解决不孕而造成的社会问题正在变得越来越严重，通过克隆解决不孕将带来更复杂、更严重的社会问题。不孕问题是个人和家庭问题，同时也是社会问题，它的解决需要慎重权衡解决方式的社会后果。没有理由用必将带来更严重社会问题的方式去解决一个社会问题。

    长期以来，科学技术的发展极大地提高了人类社会的生产力，但迄今为止，无论科学技术如何发达，人类社会还不曾将人作为一种物质资料产品来生产。人作为一种世界上已知的最高级的生命形式，无论被当作自然的产物还是上帝的杰作，都是神圣的。但是克隆人将可能改变这一切。人的克隆就是出于一定目的的、对具有特定特性的人的制作。作为人的高科技产品的克隆人无论如何都无法摆脱这种特殊的“身份”，难以获得与自然人同等的社会地位，在生命意义上的人的异化将使克隆人作为“次人类”而存在。而且，人类目前对生命现象特别是人的生命的认识还很肤浅，对基因之间的复杂关系和基因以外的影响人体及其生命的物质还知之甚少，根本无法保证不出现“残次品”。在这种情况下贸然进行人体克隆显然是不严谨和不负责任的。此外，在人类社会现有社会条件下，绝对无法保证某些人不将克隆人当作物质资料来生产以获取经济利益，使克隆人成为实现一定经济、政治、军事目的的工具。

    更加具有讽刺意味的是，邪教组织已成为克隆人活动的急先锋，克隆人极有可能成为邪教反人类的工具，这实在是科学的尴尬。

7．下面关于克隆人特点的判断，不符合原文意思的一项是：    (    )

  A．克隆人的基因与被克隆者的基因相同。

  B．克隆人与被克隆者的关系如按年龄拟制，应是父母子女或兄弟姐妹关系。

  C．从生命意义角度说，克隆人是“次人类”。

  D．从生命质量角度说，克隆人是“残次品”。

8．用克隆自己的办法来解决不孕问题将带来许多不良后果。以下不属于作者所指出的不良后果的一项是：    (    )

  A．克隆人并不是被克隆者自己真正的后代，因而会带来伦理上的混乱。

  B．依据年龄大小来拟定父母或兄弟姐妹关系并不合理，也不可靠，因而有关克隆人的继承权等众多法律问题难以解决。

  C．克隆自己的妇女，其丈夫会把他们的“孩子”当作他妻子的妹妹，甚至是另一个妻子，从而导致乱伦。

  D．以克隆人的方式解决不孕会带来比法律问题更难以解决的社会问题。

9．以下不是作者不同意克隆人的理由的一项是：    (    )

    A．无论科学技术如何发达，人类社会还不曾将人作为一种物质资料来生产。

    B．克隆人是出于一定目的的产品，因而他难以获得同自然人一样的社会地位和生存价值。

    C．克隆人会使一些人把他当作物质资料来生产以获取经济利益，从而使克隆人成为实现一定的经济、政治、军事目的的工具。

    D．在目前情况下，克隆人的许多条件还不成熟。

  10．根据文中提供的信息，以下推断正确的一项是：    (    )

    A．如果能顺利解决由克隆人所带来的伦理、法律以及不良社会后果等问题，那么用克隆人的方式解决不孕问题也就行得通。

    B．如果提高了对人的生命的认识，弄清了基因之间的复杂关系，丰富了基因以外的影响人体及其生命的物质等方面的认识，对人体进行克隆就是严谨的和负责任的。

    C．克隆人问题不是独立的科学技术问题，它与我们的社会生活以至整个人类社会密切相关，因此我们必须慎重对待。

    D．目前，人们热衷于克隆人，主要是出于经济利益等不良目的，因此我们现在要做的就是立即制定一部禁止克隆人的法律。

三、阅读下面的文言文，完成文后11—15题。(15分，每小题3分)

    申徽字世仪，魏郡人也。徽少与母居，尽力孝养。及长，好经史。性审慎，不妄交游。周文与语，奇之，以徽为记室参军兼府主簿。周文察徽沉密有度量，每事信委之，乃为大行台郎中，时军国草创，幕府务殷，四方书檄皆徽之辞也。大统初，进爵为侯。十年迁给事黄门待郎。

    先是，东阳王元荣为瓜州(治所在敦煌)刺史，其女婿刘彦随焉。及荣死，瓜州首望(第一等望族)表荣子康为刺史，彦遂杀康而取其位。属四方多难，朝廷不遑问罪，因授彦刺史。频征不奉诏，又南通吐谷浑，将图叛逆。周文难于动众，欲以权略致之。乃以徽为河西大使，密令图彦。徽轻以五十骑行，既至，止于宾馆。彦见徽单使，不以为疑。徽乃遣一人微劝彦归朝，以揣其意，彦不从。徽又使赞成其往计，彦便从之，遂来至馆。徽先与瓜州豪右密谋执彦，遂叱而缚之。彦辞无罪，徽数之曰：“君无尺寸之功，滥居方岳之重，恃远背诞，不恭贡职，戮辱使人，轻忽诏命。计君之咎，实不容诛。但受诏之日，本令相送归阙，所恨不得即申明罚，以谢边远耳。”于是宣诏慰劳吏人及彦所部，复云大军续至，城内无敢动者。

    十二年，以徽信洽西土，拜假节、瓜州刺史。徽在州五稔，俭约率下，边人乐而安之。十六年，征兼尚书右仆射。

    徽性勤至，凡所居官，案牍无大小皆亲自省览，以是事无稽滞，吏不得为奸。后虽历公卿，此志不懈。出为襄州刺史。时南方初附，旧俗官人皆通饷遗，徽性廉慎，乃画杨震(注)像于寝室以自戒。及代还，人吏送者数十里不绝。徽自以无德于人，慨然怀愧，因赋诗，题于清水亭。长幼闻之，皆竞来就读，递相谓曰：“此是申使君手迹。”并写诵之。

    (《北史·申徽传》)

    注：杨震是东汉名臣，他到东莱任太守时经过昌邑，曾受他推荐的昌邑令王密深夜来访，以黄金十斤相赠，并说“暮夜无知者”。杨震怒道：“天知、神知、你知、我知，何谓无知?”密愧然而退。

11．下列各句中加点的词，解释不正确的一项是：    (    )

    A．幕府务殷            殷：众多    B．属四方多难      属：正当

    C．计君之咎，实不容诛  容：容许    D．本令相送归阙    阙：朝廷

12．下列各句加点的词语，与现代汉语意思不同的一项是：    (    )

    A．周文察徽沉密有度量          B．时军国草创，幕府务殷

    C．于是宣诏慰劳吏人及彦所部    D．长幼闻之，皆竞来就读
13．下列加点词的意义和用法不相同的一组是：    (    )

    A．周文难于动众，欲以权略致之          B．彦遂杀康而取其位

       项伯亦拔剑起舞，常以身冀蔽沛公         图穷而匕首见

    C．慨然怀愧，因赋诗                    D．周文难于动众

       相如因持璧却立                         难于上青天

    14．下面六句话分别编成四组，全部表现申徽品德高尚的一组是：    (    )

    ①少与母居，尽力孝养            ②四方书檄皆徽之辞也

    ③复云大军续至，城内无敢动者    ④俭约率下，边人乐而安之

    ⑤案牍无大小皆亲自省览          ⑥画杨震像于寝室以自戒

    A．①②④    B．①④⑥    C．③④⑥    D．②③⑤

    15．下列对文意的叙述分析，不正确的一项是：    (    )

    A．申徽从小对母亲很孝敬，长大后喜欢钻研经史，性格审慎，不乱与人结交。这就表明他是一个能干大事的人才。

    B．周文十分赞赏申徽，一开始与语奇之，就让他当参军主簿，再察他沉密有度量，就十分信任重用他。申徽果然不负厚望，把许多事都办得很妥贴。

    C．刘彦是个卑鄙小人，为了夺得刺史，不惜杀死妻子的兄弟。因为官位来路不正，所以朝廷多次征召他，他都不去，还勾结吐谷浑，图谋叛逆，终于被擒。

    D．申徽为官清廉。当时南方初附，朝廷规定官兵可以接受别人的馈赠，而申徽却画了“四知先生”杨震的像来警戒自己，不接受馈赠，因而受到百姓的爱戴。他离任时，送行的人几十里不绝，他写的待，大家都抄下来背诵。

第Ⅱ卷(共105分)

四、(15分)

    16．把下面两句话翻译成现代汉语(5分)

(1)  乃以徽为河西大使，密令图彦。(2分)

    (2)所恨不得即申明罚，以谢边远耳。(3分)

    17．阅读下面一首诗，然后回答问题。(6分)

杂    诗  王维

君自故乡来，应知故乡事。

来日绮窗前，寒梅著花束?

    前人评论这首诗有“悠扬不尽之致”。你是否同意这种观点?如果同意，你认为它的“悠扬不尽之致”关键在哪一句或哪个词上?为什么?如果不同意，也请说明理由。

  答：                                        
  18．补写下列名篇中的空缺部分。(只选两小题)(4分)

    (1)           ，莫使金樽空对月。              ，干金散尽还复来。(李白《将进酒》)

    (2)           ，更那堪冷落清秋节!今宵酒醒何处?             。此去经年，应是良辰好景虚设。便纵有千种风情，更与何人说! (柳永《雨霖铃》)

    (3)渔舟唱晚，               ；            。声断衡阳之浦(王勃《滕王阁序》)

五、阅读下面的文字，完成19—22题。(18分)

落花枝头

    初到江南，就碰上了梅雨季节。一夜枕上呀雨，辗转不能成寐，清晨推窗望去，雨却停了。天顶上，浓云尚未散开，低低压着房檐；空中还飘浮着若有若无的雨丝；天地间弥漫着一层湿漉漉、静悄悄的青黛色雾霭。院子中，一丛绿树被染得浓荫如墨。朦胧的墨绿中，清晰地闪着点点火红的花朵，宛如一阕厚重、平和的弦乐声中，跳出了一管清脆、欢跃的笛音，给这雨后阴沉的清晨，增添了不少生气。

    咦，已是春花红褪的初夏，什么花开得这般热烈?

循着被雨水润白的碎石小路走去，我猛地记起了杨万里的初夏即事诗：“却是石榴知立夏，年年此日一花开。”近前一看，果然是石榴花。这是四株石榴树，分列在窄窄的甬道两侧，枝丫交错，搭起了一座花红叶绿的天然门楼。树只有一个人高，花却开得十分繁茂。低头钻进树丛，真像是上元这夜倘徉于灯市之中。前后左右，俯仰四顾，都是火苗一样燃烧着的石榴花。

早就听说石榴花是边开花边结果，花与子并生枝头，十分壮观。如今看去，果真如此。这满树密密层层的花果，真像是一个姊妹比肩的大家庭，在从花到果的生长过程中，呈现出变化微妙的千姿百态——有的蓓蕾婷立，含苞待放；有的半开半合，微露金蕊；有的翩然怒放，喷红流彩；有的花瓣已落，子实新萌；也有的花萼圆鼓鼓地胀起，果实已初具规模，挺在枝头，随风摇曳。

    啊，这些正在开放的花朵、正在成熟的果实，多像一群天真烂漫、无忧无虑的孩子。可是，一阵微风吹过，我感到点点水珠洒落下来。这是花儿果儿们的泪水吗?水珠洒落地上，地上是一片落花的世界。是了，花果洒泪是在向落花依依惜别，是在感激落花的深情。落花静静地躺在大地的怀抱，那么坦然，那么安宁，火红的花瓣在雨水中浸得发胀，将黑黑的泥土染成一片绯色。我第一次注意到落花景象是这般壮丽，一种内在的美好情操震颤着我的心。昨天，也许它还在枝头上为花蕊挡风遮雨，那艳丽的容貌，芬芳的呼吸，引来蜂蝶，传送花粉，孕育新生。今天，新的生命开始生长了，为了让果实得到更多的阳光和养料，它毫不留恋枝头的繁华，毫不夸耀自己的成绩，在斜风细雨中翩然飘落。躺在地上，它还在翘望枝头，看到萌生的果实替代了它原来的位置，依然显示着生命的美好，它放心了，落而无憾。它放心了，却没有忘记自己的归宿。秋风秋雨中，它将自己和朴实的大地融为一体，又在准备滋养明年的花了。“落红不是无情物，化作春泥更扩花。”龚定庵的心和落花可谓相通。人常说：开花结果。殊不知，花落了，果实才能成熟。据说有一种火石榴树，开起花来复瓣繁英，十分好看，却是从来不结果的。从这个意义上来说，落花正是新生的标志，实在值得大书特书。

    然而，千百年来，关于落花的诗却多是伤感的，哀惋的。黑暗的时代，狂暴的风雨，常令未果之花备受挫磨而夭谢，于是，“流水落花春去也”、“无可奈何花落去”……就成了千古名句。它们的作者，或是伤春怨女，红颜薄命，或是落魄文人，怀才不遇，只好将花喻己，抒解愁肠。君不见，《红楼梦》中“埋香冢飞燕泣残红”，黛玉小姐的一首葬花词，哭痴了多少人的心。对于摧残人才，践踏新生的社会，这是一个曲折的控诉和抗争。今天，这样的时代应该是过去了。我们的国家如同这缀着晨露的石榴树，花果同枝，生机蓬勃。每个人都应该是一朵花，该开时，尽心竭力地开，该落时，坦坦荡荡地落，无论是翘立枝头，还是俯身泥土，都不忘培育新生的使命。这样，我们的事业就会新陈代谢，永葆青春的活力。

    细微的簌簌声打断了我的遐想，又是几片飞红飘落下来。“落花辞树虽无语，别倩黄鹂告诉春。”多情的落花委托黄鹂向春天嘱咐什么呢？请明年枝头上再看吧，那满树的繁花硕果就是答案。

    19．同是落花，今天作者的感受是“壮丽”，而旧时文人怨女的感受却是“伤感、哀惋”，这两个时代的人为什么会有这不同的感受?(4分)

    答：                                        
    20．最后一段有“多情的落花委托黄鹂向春天嘱咐什么呢?”一句，根据文章内容，说说落花嘱咐的内容。(4分)

    答：                                        
    21．文章热情赞颂了落花的“美好情操”，根据文章的描写，分三点概括落花的美好情操。(6分)

答：(1)                                        
    (2)                                        
    (3)                                        
    22．文章开头对江南梅雨的描写有什么作用?从两个角度回答。(4分)

答：(1)                                        
    (2)                                        
  六、(12分)

    23．阅读下列一段文字，调整画线部分的语序，并做到各短语格式协调一致、匀整对称。(字数不得增减)(2分)

    将树比人自古有之。既像人，就有性格：主干粗壮伟岸，充满阳刚之气，俨然彪形大汉；枝条纤细低垂，形若少女含羞，流露阴柔之美。这不是典型的刚柔相济么?

    修改为：                                        
    24．阅读下面语段，用自己的话概括“大量新词与社会大变革相伴生”的原因。(4分)

    语汇的发展有其内在的动因。如果单从现象上看，历史上的大变革时期，春秋战国、汉代、南北朝、“五四”前后和解放初期，都是新词语出现的高峰期。为什么大量的新词会与社会的大变革相伴生?这还需要细细辨析：先秦时百家争鸣，各派思想学说在相互辨难中，促成了大量新概念、新词语的产生；佛教文化传人中国后，出现了大量的佛教词语；“五四”前后，西方文化思想、科学技术大量引进，新的政治、科技词语大量涌现；当前随着改革开放的不断深入，经济方面的新词语尤为活跃，如“知识经济”、“资本运作”、“资产重组”、“世贸规则”等等。物理学中的核裂变之际，各种微粒高速碰撞，产生新的微粒。语言现象与之类似。

    原因在于：                                         (不超过二十个字)

    25．在画线部分填上恰当的话，使分号前后内容照应、修辞相同、句式对应。(6分)

    积极者说，人生犹如一首歌，有低音也有高调，抑扬顿挫是人生美妙的旋律；

    消极者说，                                        
    消极者说，风雨是小鸟出征长天的罗网，有了它，随时会折羽断翅；

    积极者说，                                        
七、(60分)

    26．阅读下面的材料，根据要求作文。(60分)

    一天清晨，一群饥肠辘辘、精疲力尽的远道跋涉者来到一座陌生的山庄前，他们约定按各自固有的处世方式单独地一个个穿过山庄。夕阳西下，最后一个穿越者来到约定的树下。谈起过山庄的收获和体会，他们个个感慨万千。骗子沮丧地说：“很累”，复仇者无奈地说：“很险”，商人无精打采地说：“没劲”，慈善家拍拍庄主赠送的宝剑说：“开心”，诗人举举村民送的花环说：“很美”，最后，哲学家说：“有味”。

    其实，在我们每个人面前都横着这样一座“山庄”，这就是我们每个人每天都在面对的以人为主体的复杂世界。在这个世界面前，你是以怎样的心态和方式去面对的呢?你又准备以怎样的心态和方式去面对呢?请以“面对世界”为话题写一篇作文，所写的内容必须在这个话题范围之内。

[注意]：  (1)立意自定  (2)文体自选  (3)题目自拟  (4)不少于800字  (5)不得抄袭

江西省九所重点中学答案
1．B(A，忾kài；C畜cù；D宿xiù)  2．D(A具—俱；B瞄—描，震—振；C齐—其)  3．A施行：法令、规章等公布后从某时起发生效力或执行。 实行：用行动来实现纲领、政策、计划等。  整合：凋整合并  调整：改变原有状况，使适应客观环境和要求，不含合并。  隐讳：有所顾忌而隐瞒不说。  隐晦：意思不明显。4．C如火如荼：比喻气势旺盛，(A付之一笑：形容毫不介意，错在望文生义；B趋之若骛：象鸭子一样成群地争先恐后地跑去，贬义。错在褒贬夫当：D芸芸众生：指一切有生命的东西，也指大众。错在不看范围和对象)  5．C(A尤其：表示全体中或与其他情况比较时特别突出的部分，此句无比较意，改为“甚至”；B“把”后句里的主动词必须是及物动词，“惊呆”非及物动词，应改为“使”；D进而，表示在前一行动的基础上进一步行动。此处应用引出结果的“从而”)  6. D(A“引来金凤凰”与“好不好”前后照应不周：B“据”和“显示”多余一个，删其一，“16本……84次……”有歧义；C“补尝偏差”动宾搭配不当，改“补尝”为“矫正”，组成“矫正偏差”)  7．D原文是“不可能不出现‘残次品’”，把或然当必然，把部分当整体。(A、原文有“从遗传学角度看……情况相似”：B．见原文；C在“次人类”前有阐述)  8．C这是个例，更重要的是这句讲的后果不是乱伦问题，而是指无视血缘和遗传关系，以年龄差别来随意拟制家庭关系的不可行，从而说明克隆人的法律问题得不到解决。9．A此句为下文沦述几个理由张本，而且没有前例不能成为以后不能做的理由。  10．C从文中指出的要考虑社会后果，对生命的意义的认识等可以推出。(A必要条件作充分条件推理是错误的。克隆人涉及的问题非常复杂，如下文提到的生命意义，“残次品”等问题。B错误同上。D“立即制定一部禁止克隆人的法律”无中生有。文中无此信息。)  11．C容：抵消  12．D就读：前来阅读  13．D第一个“于”，介词，在，可以不译；第二个“于”，介词，比，(A以，介词，用；  B而，承接连词，不译；C因：连词，于是，就)  14．B(②表示才能③计谋⑤勤政)  15．D官员互相馈赠，不是“朝廷规定”  16．(1)于是就任命申徽担任河西大使，秘密指令他设计捉拿刘彦。(2分。关键词“乃”“以…为…”“图”，错一处扣1分)  (2)我遗憾的是不能立即实行严明的惩罚，来向边远的瓜州人民道歉。(3分。关键词“恨”“不得”“申”“以”“谢”“边远”二处1分)  17．妙在尾句“寒梅著花未”上。问话看似平常，实则意蕴无穷。家乡可问物事很多，而作者独问“寒梅”，可见，“寒梅”于作者不同寻常：或牵系诗人的感情生活，或关涉诗人的风雅往事(古文人喜以梅作诗，以梅寄情)，或融注了诗人高尚的心态志趣(梅品傲骨)等等，“寒梅”意蕴多多，作者偏不点明，以问作结，让读者深思，揣味，故此诗味绵长。(能指出关键在末句或“寒梅”者得2分，说明理由在“梅”的多义解得4分，以问作结者得2分，不同意者酌情给分)  18．(1)人生得意须尽欢  天生我材必有用  (2)多情自古伤离别  杨柳岸晓风残月  (3)响穷彭蠡之滨；雁阵惊寒(只选二题评分，错一字则该空不得分)  19．因为今天的“落花”是为求得新生，为新的生命出现而主动离开树枝，而旧时的“落花”是风雨的摧残，是“未果之花备受挫磨而天谢”。(只答“时代的不同”不给分)  20．明年春天必“繁花硕果”，生机蓬勃。(答案在最后一句上)  21．(1)它曾为花蕊挡风遮雨，孕育新生。  (2)它不曾留恋枝头的繁华，不夸耀自己的功绩。(它让位于新生之果，让其更好地成长)  (3)它落而无憾，又准备滋养明年的花。  22. (1)为下文“水珠洒落”、“花果洒泪”作铺垫(或埋下伏笔)  (2)以天气的阴沉反衬(衬托)石榴花的火红。  23．①外部结构：将“充满阳刚之气”调至“俨然彪形大汉”之后；②内部结构：将“形若少女含羞”改为“形若含羞少女”。(改对一处给1分)  24．不同思想文化间的交流、碰撞与融合(答“新思想文化的传播”“外来思想文化的引进”或只答出“交流、碰撞、融合”中的一点，给2分)  25．消极者说：人生犹如一场戏，有高潮也有低潮，喜怒哀乐是人生无奈的节奏。积极者说：风雨是雄鹰翱翔高空的翅膀，没有它，飞不出美丽的弧线。(每句3分，其中内容、修辞、句式各1分)  26．(60分)写作，按高考作文评卷标准给分。
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